 

                                          Examen de Psicometría 
                                           1ª Prueba Personal           
                                           Septiembre 2002                                          
                                           Duración: DOS HORAS
                                           Material  permitido: Formulario sin anotaciones y calculadora
 

 
FACULTAD DE PSICOLOGÍA
Departamento de Metodología de
las Ciencias del Comportamiento
1.- Un orientador escolar aplicó a una muestra de 100 alumnos un tests de razonamiento numérico (RN) y otro de razonamiento verbal (RV), ambos compuestos por 20 elementos. En el test de RN la varianza de la diferencia entre los ítems pares e impares es de 0.93, mientras que la varianza de las puntuaciones de los sujetos es de 4.3. A su vez, en el test de RV la varianza de las puntuaciones verdaderas es cuatro veces mayor que la varianza del error. 

1.1.- Calcular el coeficiente e índice de fiabilidad del test de RN.

1.2.- Calcular el número de ítems que tendría que tener el test de RV para obtener una fiabilidad de 0.9. Comentar los resultados obtenidos. 

 

2.- Un centro privado de Enseñanza Secundaria desea elaborar una prueba de ingreso que garantice que los alumnos admitidos obtengan una buena calificación en los exámenes de acceso a las licenciaturas tecnológicas. Se elaboran dos pruebas, en la prueba A con una varianza de 5 puntos, encontramos que la varianza de las puntuaciones verdaderas explica el 85% de la varianza de las puntuaciones empíricas. Mientras que en el test B, la desviación típica de las puntuaciones verdaderas explica el 95% de las empíricas. 

2.1.- ¿Cuál hubiese sido el coeficiente de fiabilidad del test A si se hubiese calculado en una muestra de sujetos con una varianza de 7 puntos? 

2.2.- La correlación entre el test A y los exámenes de acceso para las licenciaturas tecnológicas es de 0.9. ¿Cuál sería el coeficiente de validez del test A si tuviera una fiabilidad perfecta?

2.3.- ¿En qué intervalo se encontrará la puntuación típica estimada en el examen de acceso de un sujeto que en el test A deja por debajo al 80,51% de los sujetos? (Utilizar un N.C del 95%).

 

3.- En la tabla adjunta aparecen las respuestas de 200 sujetos a las tres alternativas de respuesta (A, B, C) de un ítem extraído de un test compuesto por 20 elementos, de las cuales sólo la B es correcta. Se sabe que la media del test, una vez descontada las puntuaciones correspondientes al ítem, es de 11.95 puntos.  También se exponen las medias obtenidas en el test por los sujetos que respondieron a cada alternativa. 

	 
	A
	B
	C

	50% superior
	26
	60
	14

	50% inferior
	35
	28
	37

	Media test
	9
	14
	12


3.1.- Calcular el índice de dificultad del ítem.

3.2.- Sabiendo que la varianza de las puntuaciones empíricas en el test es 9, calcular el índice de discriminación del ítem. Justifica la elección del índice utilizado. 

3.3.- Comentar los resultados obtenidos y la calidad del conjunto de alternativas.

 

 

 

 

 

FORMA A 
 
PARTE TEÓRICA: Rodee con un círculo la respuesta correcta (V o F). Las preguntas que se respondan incorrectamente penalizan.
 
	1- La Psicometría hace énfasis en las propiedades métricas de la medida de lo psicológico

	V

	2- La puntuación verdadera es igual a la empírica

	F

	3- El grado de velocidad del test no afecta a la estructura factorial de los ítems

	F

	4- El error de sustitución es la diferencia entre la puntuación obtenida en un test (X1) y las obtenidas en otro test paralelo (X2)

	V

	5- KR21 es un caso particular de ( cuando los ítems son dicotómicos y tienen la misma dificultad

	V

	6- KR20 y KR21 son medidas de la consistencia interna del test

	V

	7- El índice de fiabilidad se define como la correlación entre las puntuaciones obtenidas por los sujetos en dos formas paralelas del test

	F

	8- La validez hace referencia a las distintas evidencias que permiten hacer inferencias a partir de las puntuaciones del test

	V

	9- El coeficiente de validez de un test es mayor que su índice de fiabilidad

	F

	10- La validez factorial es una evidencia empírica de validez de contenido

	F

	11- La validez aparente suele incluirse como un caso especial de validez de contenido

	V

	12- En los tests de personalidad no tiene sentido analizar el índice de dificultad de los ítems

	V

	13- Un índice de discriminación negativo en un ítem nos indica que los sujetos menos competentes lo aciertan en un porcentaje mayor

	V

	14- En el cálculo de la discriminación de los ítems utilizamos la correlación tetracórica cuando las variables están dicotomizadas

	V

	15- Al aumentar el número de alternativas de respuesta de los ítems se reduce la probabilidad de acertar por azar

	V

	16- El método de Mantel–Haenszel sólo informa sobre cuál es el grupo perjudicado por el ítem con sesgo

	F

	17- En transformación de puntuaciones, el mayor inconveniente práctico para el uso de puntuaciones típicas radica en los signos negativos y números decimales

	V

	18- La equiparación entre puntuaciones se puede realizar cuando los tests miden la misma variable y con la misma fiabilidad

	V

	19- En equiparación, el método de la “transformación lineal” consiste en igualar las puntuaciones típicas

	V

	20- El método del “test anclaje” ha sido uno de los más utilizados en equiparación

	F


 
 

 

FORMA B 
 
PARTE TEÓRICA: Rodee con un círculo la respuesta correcta (V o F). Las preguntas que se respondan incorrectamente penalizan.
 
	1- La validez aparente suele incluirse como un caso especial de validez de contenido

	V

	2- En los tests de personalidad no tiene sentido analizar el índice de dificultad de los ítems

	V

	3- Un índice de discriminación negativo en un ítem nos indica que los sujetos menos competentes lo aciertan en un porcentaje mayor

	V

	4- En el cálculo de la discriminación de los ítems utilizamos la correlación tetracórica cuando las variables están dicotomizadas

	V

	5- Al aumentar el número de alternativas de respuesta de los ítems se reduce la probabilidad de acertar por azar

	V

	6- El método de Mantel–Haenszel sólo informa sobre cuál es el grupo perjudicado por el ítem con sesgo

	F

	7- En transformación de puntuaciones, el mayor inconveniente práctico para el uso de puntuaciones típicas radica en los signos negativos y números decimales

	V

	8- La equiparación entre puntuaciones se puede realizar cuando los tests miden la misma variable y con la misma fiabilidad

	V

	9- En equiparación, el método de la “transformación lineal” consiste en igualar las puntuaciones típicas

	V

	10- El método del “test anclaje” ha sido uno de los más utilizados en equiparación

	F

	11- La Psicometría hace énfasis en las propiedades métricas de la medida de lo psicológico

	V

	12- La puntuación verdadera es igual a la empírica

	F

	13- El grado de velocidad del test no afecta a la estructura factorial de los ítems

	F

	14- El error de sustitución es la diferencia entre la puntuación obtenida en un test (X1) y las obtenidas en otro test paralelo (X2)

	V

	15- KR21 es un caso particular de ( cuando los ítems son dicotómicos y tienen la misma dificultad

	V

	16- KR20 y KR21 son medidas de la consistencia interna del test

	V

	17- El índice de fiabilidad se define como la correlación entre las puntuaciones obtenidas por los sujetos en dos formas paralelas del test

	F

	18- La validez hace referencia a las distintas evidencias que permiten hacer inferencias a partir de las puntuaciones del test

	V

	19- El coeficiente de validez de un test es mayor que su índice de fiabilidad

	F

	20- La validez factorial es una evidencia empírica de validez de contenido

	F
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3.3. En función de la proporción de respuestas a los distractores, parece que el ítem funcionan adecuadamente. Es decir, no hay ninguno que sea manifiestamente falso. El grupo “menos” competente los responden aproximadamente en la misma proporción, mientras que el más competente identifica claramente la opción correcta y no hay ninguna incorrecta que atraiga sus respuestas en una proporción elevada.
